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Niederschrift
zur Sondersitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde

Moorrege (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Beratende Mitglieder

Presse

Protokollführer/-in

Sitzungstermin: Dienstag, den 23.04.2024

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 21:06 Uhr

Ort, Raum: Restaurant Ydrama, Kirchenstraße 28, 25436
Moorrege

Herr Michael Adam FWM
Herr Martin Balasus CDU
Herr Bürgermeister Wolfgang
Balasus CDU

Bürgermeister

Herr Wolfgang Burek CDU
Frau Sabine Darpe CDU
Herr Rolf Hantel CDU
Herr Ernst-Christian Hartmann

FWM
Herr Hauke Heidecke FWM
Herr Henning Kleinwort FWM
Herr Florian Kunde

Bünd
nis90/Die Grünen
Herr Carsten Niedworok FWM
Herr Claus Reimers FWM
Herr Thorben Repenning

Bünd
nis90/Die Grünen
Herr Stefan Schmidt CDU
Herr Hauke Schmidtpott CDU
Herr Sebastian Willmann

Bünd
nis90/Die Grünen

12 Bürger

Frau Isabella Letsch FWM

Uetersener Nachrichten Herr Pöhlsen
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Verwaltung

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Beratende Mitglieder

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 10.04.2024 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:
TOP 8: Anbau Feuerwache Moorrege wird auf die nächste Sitzung vertagt.
TOP 11.1: Neuanschaffung Iseki-Traktor; Antrag der FWM und TOP 11.2:
Instandsetzung des Landers incl. des dortigen Entwässerungsgrabens; Antrag der
FWM werden vor der Beratung über die Haushaltssatzung eingeschoben.
TOP 13: Beitrags-, Grundstücks-, Steuer- und Personalangelegenheiten wird
abgesetzt.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Frau J. Lüchau

Herr Wulff Amtsdirektor

Herr Olaf Semmelmann CDU

Herr Eike Peter Harder CDU
Herr Robin-Bela Köller CDU
Herr Jochen Kuik

Bünd
nis90/Die Grünen

1. Bericht des Bürgermeisters

2. Information über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil der letzten
Gemeindevertretung

3. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

5. Feststellung des Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der FWM Fraktion

6. Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in die Verbandsversammlung des
Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg; hier persönlicher Vertreter für Herrn
Semmelmann

7. Bestellung eines stellvertretenden Mitglieds in den Beirat des Evangelischen
Kindergartens Moorrege-Heist; hier persönlicher Vertreter für Frau Mühlenbruch

8. Anbau Feuerwache Moorrege
Vorlage: 1504/2024/MO/BV

9. Schleswig-Holstein Netz AG:
hier: Übertragung der Konzessionsverträge Strom und Gas auf die Schleswig-Holstein
Netz GmbH
Vorlage: 1510/2024/MO/BV

10. 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Moorrege
Vorlage: 1496/2024/MO/BV/1

11. Haushalt 2024

11.1.
Neuanschaffung Iseki-Traktors; Antrag der FWM

11.2.
Instandsetzung des Landers incl. des dortigen Entwässerungsgrabens; Antrag der FWM

11.3.
Haushaltssatzung der Gemeinde Moorrege für das Haushaltsjahr 2024
Vorlage: 1512/2024/MO/BV

12. Verschiedenes

zu 1 Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Balasus berichtet wie folgt.

Der Internetanschluss für das Ydrama und die Turnhalle wird bis zum
30.04.2024 durch wilhelm.tel fertiggestellt. Danach soll auch die
Ausstattung des Vereinsheims erfolgen.

Der Fußweg an der Pinneberger Chaussee wird in kurzer Zeit wieder für
Radfahrende in beide Richtungen befahrbar sein. Der Kreis hat die
Rücknahme der Maßnahmen angekündigt, sodass der Fußweg
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gleichzeitig ein Radweg wird. Herr Schmidt bedankt sich im Namen des
Gremiums und der CDU-Fraktion für das Engagement des Bürgermeisters
zu diesem Thema.

Auch in diesem Jahr wird die Grün-Aktion stattfinden. An Moorreger
Einwohnerinnen und Einwohner sollen Blumensaaten in Zusammenarbeit
mit dem Bauhof verteilt werden.

Die investorfinanzierten Bauprojekte stagnieren momentan. Teilweise
werden noch Investoren gesucht, teilweise liegen Baugenehmigungen vor,
die Bautätigkeiten jedoch nicht vorangetrieben.

zur Kenntnis genommen

zu 2 Information über die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen
Sitzungsteil der letzten Gemeindevertretung

Das Thema Treibstoffversorgung im Krisenfall soll im Bau- und
Umweltausschuss beraten werden.
Ein Grundstücksverkauf wurde mehrheitlich abgelehnt.

zu 3 Einwohnerfragestunde

Einwohnerfragen werden nicht gestellt.

zu 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Zur Niederschrift der letzten Sitzung liegen keine Einwendungen vor.
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zu 5 Feststellung des Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden
der FWM Fraktion

Es wird Herr Hauke Heidecke als Vorsitzender der FWM-Fraktion sowie
Herr Carsten Niedworok als sein Stellvertreter bestimmt.

zu 6 Nachwahl eines stellvertretenden Mitglieds in die
Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg;
hier persönlicher Vertreter für Herrn Semmelmann

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Wolfgang Burek als persönlichen
Stellvertreter für Herrn Semmelmann in die Verbandsversammlung des
Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 15 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0

zu 7 Bestellung eines stellvertretenden Mitglieds in den Beirat des
Evangelischen Kindergartens Moorrege-Heist; hier persönlicher
Vertreter für Frau Mühlenbruch

Beschluss:
Die Gemeindevertretung bestellt Herrn Stefan Schmidt als persönlichen
Vertreter von Frau Mühlenbruch für den Beirat des Evangelischen
Kindergartens Moorrege-Heist.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 8 Anbau Feuerwache Moorrege
Vorlage: 1504/2024/MO/BV

Vertagt auf die nächste Sitzung.
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zurückgestellt

zu 9 Schleswig-Holstein Netz AG:
hier: Übertragung der Konzessionsverträge Strom und Gas auf die
Schleswig-Holstein Netz GmbH
Vorlage: 1510/2024/MO/BV

Der Bürgermeister erläutert, dass die Übertragung eine reine Formsache
ist und keine Änderungen dadurch entstehen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt der Übertragung der Konzessionsverträge
Strom und Gas von der Schleswig-Holstein Netz AG auf die
Tochtergesellschaft Schleswig-Holstein Netz GmbH zu.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 10 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Moorrege
Vorlage: 1496/2024/MO/BV/1

Herr Bürgermeister Balasus erläutert die Vorlage und die bisherigen
Beratungen.
Statt einer Veröffentlichung in der Zeitung soll die Veröffentlichung an
Bekanntmachungstafeln erfolgen. Es sollen Bekanntmachungstafeln an
der Schule, dem Ydrama und am Rewe-Markt angebracht werden.
Herr Heidecke bemerkt, dass die Anbringung am Rewe-Markt ein
großzügiges Angebot des Betreibers ist. Er erkundigt sich bei Herrn Wulff,
ob dort auch beispielsweise in Fällen von Tierseuchen oder ähnlichem
Informationen veröffentlicht werden können. Dies wird bejaht.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Änderung der Hauptsatzung der
Gemeinde Moorrege gemäß Anlage.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 11 Haushalt 2024

zu 11.1 Neuanschaffung Iseki-Traktors; Antrag der FWM
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Herr Heidecke erläutert den Antrag der FWM-Fraktion und berichtet von
einem Ortstermin mit dem Bauhof. Herr Adam stellt die Vorteile eines
Leasings dar.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung eines Isekis für den
Bauhof in den Haushalt aufzunehmen. In den folgenden Sitzungen soll
über Kauf oder Leasing entschieden werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 11.2 Instandsetzung des Landers incl. des dortigen
Entwässerungsgrabens; Antrag der FWM

Herr Heidecke erläutert den Antrag der FWM-Fraktion. Es entsteht eine
Diskussion über die Instandsetzung des Entwässerungsgrabens und die
Beteiligung des Sielverbandes.
Es wurde bereits im Dezember 2021 ein Beschluss zur Sanierung des
Landers gefasst.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Maßnahme Instandsetzung des
Landers in den Haushalt 2024 aufzunehmen. Mit der Umsetzung soll noch
im Jahr 2024 begonnen werden.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 15 Nein: 1 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 11.3 Haushaltssatzung der Gemeinde Moorrege für das Haushaltsjahr
2024
Vorlage: 1512/2024/MO/BV

Herr Bürgermeister Balasus erläutert die aktuell herrschenden besonderen
Umstände. Es wird anvisiert, den Haushalt 2025 im letzten Quartal 2024
der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen. Weiterhin teilt
er mit, dass im Haushaltsjahr 2023 ein eklatantes Defizit realisiert wurde.
Grund dafür ist unter anderem ein Einbruch der Gewerbesteuer. Deshalb
ist eine Hebesatzerhöhung ab 2024 notwendig geworden. Im
Haushaltsjahr 2024 gibt es eine Gewerbesteuernachzahlung in Höhe von
1.800.000 €, ansonsten müsste ein höherer Fehlbetrag ausgewiesen
werden. Darüber hinaus berichtet Herr Balasus, dass für 2025 ein
Einmaleffekt (Verkauf altes Amtsgebäude) bisher in der Planung nicht
berücksichtigt ist. Das Zahlenwerk der Eröffnungsbilanz ist im
Haushaltsplan auf den Seiten 20/ 21 zu finden.

Frau Darpe fragt, ob den Mitgliedern der Gemeindevertretung der
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Haushalt zukünftig wieder in Papierform zur Verfügung gestellt werden
kann. Herr Adam regt an, dass auch ein Haushalt in Kurzpapierform
möglich wäre. Es wird gebeten, eine Abfrage der Mitglieder der
Gemeindevertretung durchzuführen, ob die Vorlage des Haushaltes
zukünftig in (Kurz-)Papierform oder digital gewünscht wird.

Herr Heidecke moniert die späte Vorlage des Haushaltes 2024. Es soll
manifestiert werden, dass zu normalen Umständen zurückgekehrt wird.
Herr Wulff erläutert, dass sich der Zeitplan für die Haushaltsplanung 2025
derzeit in der Aufstellung befindet. Die spätere Vorlage soll einmalig
gewesen sein.

Herr Burek merkt an, dass die Erläuterungen zukünftig detaillierter
ausgestaltet werden sollen. Es werden mehrere Wortbeiträge zur
Detailliertheit des Haushaltes.

Frau Lüchau präsentiert den Haushalt mit Hilfe einer Präsentation.
Herr Reimers erkundigt sich, woher die Erfahrungswerte für die
Hochrechnung der Realsteuern in den Folgejahren stammen. Diese Werte
stammen aus dem Haushaltserlass des Landes Schleswig-Holstein.

Es entsteht eine Diskussion über die derzeitige Finanzsituation der
Gemeinde.
Herr Schmidt bedankt sich für die konstruktiven Gespräche zwischen den
Fraktionen und dem Bürgermeister zum Thema Haushalt 2024.
Herr Bürgermeister Balasus fasst zusammen, dass in den letzten Jahren
über die Verhältnisse der Gemeinde gelebt wurde. Die ersten Beschlüsse
zur Konsolidierung wurden bereits gefasst. Er regt an, eine
fraktionsübergreifende Arbeitsgruppe zur Haushaltskonsolidierung
einzurichten.

Herr Repenning beantragt die Abstimmung.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde
Moorrege für das Haushaltsjahr 2024 entsprechend dem vorliegenden
Entwurf.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 12 Verschiedenes

Herr Adam merkt an, dass im letzten Jahr an der Spurbahn Lander eine
Bienenstation direkt am Weg stand und mehrere Personen sowie Tiere
von Bienen gestochen wurden. Da die Bienensaison startet, bittet er
darum, diese Station verlegen zu lassen. Der Bürgermeister ist bereits in
Gesprächen, um die Verlegung der Bienenstation durchführen zu lassen.

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. Die Sitzung wird um 21:06 Uhr



- 9 -

Für die Richtigkeit:

Datum: 30.04.2024

geschlossen.

(Wolfgang Balasus) Herr
Bürgermeister
Frau

(J. Lüchau)
Protokollführerin


